

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Año LIV.

Habana.--Viernes 6 de octubre de 1893.

Número 239

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
DEL
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

TELEGRAMAS DE ANOCHE.
Madrid, 5 de octubre.

Se ha leído a Fallás la sentencia de muerte, la cual oyó muy nervioso; pero se repuso mediante grandes esfuerzos, y entró en la capilla cantando un himno anarquista.

Ha salido para Málaga el Regimiento de Borbón, y el de Extremadura, que estaba de guarnición en Cádiz, para Melilla.

La Brigada de Cazadores de Madrid pide marchar a Melilla sin plus de campaña.

Madrid, 5 de octubre.

Al General Martínez Campos se le ha hecho una operación en la herida, de la que se extrajo un fragmento de la bomba, un pistón y un pedazo de los pantalones que llevaba el día de la parada militar.

El Gobierno está resuelto á obrar con toda energía en los asuntos de Melilla.

El Ministro de Hacienda, Sr. Gamazo, ha ofrecido facilitar los recursos que exijan los sucesos de Melilla; y la Compañía Transatlántica los vapores que sean necesarios para el transporte de tropas.

Reina completo entusiasmo y completa unanimidad de miras en la opinión pública.

En breve llegará á esta Corte el Embajador de España en París, Sr. Leon y Castillo.

TELEGRAMAS DE HOY.

Madrid, 6 de octubre.

La interrupción del cable telegráfico entre la Península y Melilla a viva la ansiedad de noticias.

En Málaga se han hecho grandes y entusiastas manifestaciones de despedida á las tropas embarcadas para Melilla.

En caso de que adquieran importancia las operaciones militares en Africa, tomará el mando de las tropas el General en Jefe del ejército de Andalucía, Sr. D. José Chinchilla y Díez de Cádiz.

Se activan extraordinariamente los preparativos para enviar fuerzas á Melilla.

Cuando se hallen en Melilla las fuerzas todas que el Gobierno se propone enviar, se reanudarán los trabajos para concluir el fuerte Sidi Guariach.

El Sr. Sagasta se halla tranquilo, y el General Martínez Campos continúa mejor de su herida.

Fallás se ha negado á recibir los auxilios de la religión, rechazando á los sacerdotes que fueron á la capilla.

Londres, 6 de octubre.

Telegrafían de Berlín al London Telegraph, que continúa inspirando serios temores el estado de debilidad en que se halla el ex-Canciller von Bismarck, y que la parálisis ya le tiene invadido casi todo el cuerpo.

París, 6 de octubre.

Según Le Temps, el Duque Augusto de Sajonia, hijo político del difunto Emperador Don Pedro II, se ha embarcado para el Brasil.

Nueva York, 6 de octubre.

El Herald publica un despacho del Brasil, en el que se dice que continúa el bombardeo de Rio Janeiro por la escuadra rebelde; que es muy

intenso el pánico que allí reina; y que familias enteras están abandonando la ciudad.

Agrega el despacho que el Gobierno practica escrupulosos registros en las oficinas de correos; que dicta órdenes de prisión contra toda persona sobre quien concibe la más ligera sospecha de que simpatiza con los rebeldes; y finalmente, que son inútiles todos los esfuerzos que está haciendo el Sr. Peixoto para contener á las tropas, las cuales se han entregado al robo, al asesinato y á otros excesos.

Nueva York, 6 de octubre.

Telegrafían del Brasil que los fuertes de Rio Janeiro están contestando vivamente al fuego de la escuadra rebelde; y que continúa paralizado el tráfico mercantil.

Nueva York, 6 de octubre.

Anuncian de Buenos Aires que en los últimos combates librados en la provincia de Santa Fé, entre las tropas del gobierno y los rebeldes, estos tuvieron numerosas bajas, contándose entre los muertos varios centenares de colonos.

Londres, 6 de octubre.

En Bradford han ocurrido 5 defunciones que se cree han sido causadas por el cólera.

En Palermo se han registrado, durante la semana que terminó el martes pasado, 400 casos y 220 defunciones; atribuyese el incremento que ha tomado allí la epidemia á la mala calidad del agua.

Praga, 6 de octubre.

En esta ciudad han sido arrestados varios funcionarios públicos, acusados de estar conspirando contra el Gobierno.

Londres, 6 de octubre.

Hállase interrumpido el servicio telegráfico con Melilla; témesse que los moros hayan cortado el cable.

Nueva York, 6 de octubre.

Procedente de la Habana entró ayer en este puerto el vapor español Panamá.

TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva York, octubre 5, á las 5 1/2 de la tarde.

Ozas españolas, á \$15.75.
Centenas, á \$4.85.

Desempeño papel comercial, 60 días, de 7 á 8 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 días, (banqueros), á \$4.83.

Idem sobre París, 60 días, (banqueros), á 5 francos 22.

Idem sobre Hamburgo, 60 días, (banqueros), á 94.

Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, á 113, ex-interés.

Centrifugas, n. 10, pol. 96, á \$1.
Regular á buen refino, de \$1 á \$1.25.

Azúcar de miel, de \$1 á \$1.25.
Miel de Cuba, en bocoyes, firme.

El mercado, firme.
Manteca (Wilcox), en terceteras, á \$13.10.

Harina patent Minnesota, \$4.60.
Londres, octubre 5.

Azúcar de remolacha, á 14.91.
Azúcar centrífuga, pol. 96, á 16.6.

Idem regular refino, á 14.
Consolidados, á 98 1/2, ex-interés.

Desempeño, Banco de Inglaterra, 3 por 100.
Cuatro por ciento español, á 62 1/2, ex-interés.

París, octubre 5.
Renta, 3 por 100, á 98 francos 10 cts., ex-interés.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

ACTITUD INEXPLICABLE.

No acertamos á explicarnos satisfactoriamente la actitud asumida por el Consejo del Banco Español, con motivo de la situación por que, desde hace ya algún tiempo, viene pasando dicho establecimiento de crédito. En vano trata el público de comprender la causa á que pueda obedecer la pasividad del Consejo referido.

Parecía natural que la actitud de nuestros comerciantes é industriales al garantizar el billete del Banco, cualquiera que sea nuestra opinión sobre el asunto, la cual, por otra parte, hemos expuesto bien claramente, sirviese á nuestra primera institución de crédito como de aliento ó estímulo para llevar al terreno de la práctica alguna medida, alguna resolución que viniese á poner término al actual estado de cosas. Ciertamente que el acto que realizan nuestras clases mercantiles é industriales no resuelve nada eficaz respecto del valor del billete; pero á nadie se oculta que la decidida actitud de las mencionadas clases es una expresiva manifestación de simpatías y aun de adhesión al Banco Español.

El mismo Gobierno, á pesar de sus buenos deseos y de cuantas garantías morales se quieren dar al billete, parecemos que no podrá resolver nada en definitiva, mientras no varíe la situación en que parece haberse estacionado el Banco, pues el deseo del Gobierno no ha de consistir en tener la seguridad material de que el billete conserve todo su valor, para que no se perjudiquen los intereses públicos.

Y como entre los elementos mercantiles é industriales del país y aquella importante institución deben existir relaciones muy estrechas, resulta que la inercia del Consejo del Banco no sólo perjudica al mismo, sino al comercio y la industria, tan necesitados entre nosotros, como en todos los pueblos, pero aquí muy señaladamente, de la eficaz ayuda de las instituciones bancarias.

Si nos fijamos en el balance publicado por el Banco en 30 de septiembre último, hallamos que su cartera ha disminuido en \$633.362.02 cts., y la circulación de sus billetes en \$712.100. No hemos de analizar estas cifras ni de disertar acerca de su alcance; pero si hemos de manifestar que, en nuestra opinión, de continuar en ese sentido por algún tiempo el Banco, no es difícil de prever lo que llegará á sucederle, no siendo cosa imposible que al fin se tradujese en un hecho el establecimiento de instituciones de las que no tenemos necesidad y cuya implantación no vería el país con agrado.

Desearíamos, y lo decimos con franqueza, que el Consejo del Banco diere muestras de provechosa actividad; pues si bien comprendemos que son éstos, asuntos que requieren detenido y concienzudo estudio, entendemos que ya ha pasado tiempo suficiente, desde que se inició la crisis, para resolver, esto es, para adoptar el acuerdo que se considere más beneficioso á los grandes intereses del Banco y, por tanto, á los mercantiles é industriales del país que tan estrecha relación guardan con aquellos.

ACTUALIDADES.

"El señor González López, encargado de resumir lo expuesto en aquella importante asamblea, dice hoy *La Unión*, fué el último que hizo uso de la palabra."

Lo original hubiera sido que para resumir hubiese hablado el primero, cosa de que creemos muy capaz al Sr. González López, porque el que, como él, se sienta con fuerzas para proclamarse más liberal que Riego desde las filas ó á la cabeza de la reacción, bien puede, sin asombro de nadie, hacer el milagro de resumir discursos que aun no se han pronunciado.

"Con grandes aplausos, añade *La Unión*, saludó el numeroso público que ocupaba las localidades todas del teatro, la presencia de nuestro distinguido correligionario en la tribuna, que comenzó manifestando que "aceptaba con orgullo aquellos aplausos porque eran la demostración más elocuente de que sus correligionarios hacían suyos todos los actos realizados por el orador en estos últimos tiempos de verdadera crisis para el partido, y se felicitaba por haber tenido la fortuna de interpretar fielmente el sentimiento y la aspiración de todos. (*Cabrosos aplausos.*)"

Hizo bien el ex-diputado por Guana- baco en referirse exclusivamente á los actos por él realizados en estos últimos tiempos, porque sino difícilmente hubiera dejado de protestar el Sr. Marqués de Pinar del Río, columna firmísima de la Derecha en aquellos tiempos en que el Sr. González López era adalid fogoso de la Izquierda y lo mismo en Chávez que en la Punta exclamaba con tono dolorido: "Nos ha llamado ñáñigos, señores! Nos han llamado ñáñigos!"

Y en igual caso estarían los comerciantes é industriales allí presentes, si recordaban la entusiasta defensa que el Sr. González López hizo, en las Cortes, de aquel funesto Ministro que, con sus desacertadas medidas económicas, les puso al borde de la desesperación.

Pasó luego el Sr. González López á cantar un himno en loor de Sanguily, adjudicando la gloria toda de las últi-

mas elecciones á su "garrote separatista."

Pero en eso debe de haber mucho de lirismo patriótico, porque de ser cierto cómo se explicaría que el Sr. Illera hubiese conservado aquella gota de sangre de que nos hablaba el otro día?

Vertido la hubiera allí
Sobre el garrote de Sanguily.

"Viva el Gobierno de la nación española ha dicho el Sr. Elices Montes, y ha dicho muy bien: todos nosotros nos asociamos á ese viva en cuanto el Gobierno representa la nacionalidad española; pero esta adhesión no nos priva, como perfectamente ha expuesto el Sr. Romero Rubio, de censurar la gestión ministerial del Sr. Ministro de Ultramar."

O lo que es lo mismo: ha dicho bien el Sr. Elices Montes cuando dijo que era blanco; pero también ha dicho bien el Sr. Romero Rubio cuando dijo que era negro. Y si el Sr. Illera hubiera dicho que no era blanco ni negro, hubiera hablado como un libro.

Y luego dígame que el Sr. González López no sirve para hacer un resumen antes que haya nada que resumir!

"Mucho se censuró,—añadió el orador,—la gestión del Ministro antecesor del Sr. Maura; pero compárese el proceder de uno y otro."

Si, que se compare.

Y si después de comparado hubiese quienes, á excepción de los Sres. Porset y González López, encontrasen mejor el proceder de Romero Robledo que el de Maura, de ahora para luego nos comprometemos á cantar la palinodia.

"El Gobierno conservador, dijo también el Sr. González López, prestó un servicio al país amortizando el billete de guerra y el Sr. Ministro de Ultramar cumplió como bueno realizando esa recogida, que satisfizo la aspiración de nuestro partido. (*Aplausos.*)"

Si los detallistas no eligen diputado al Sr. González López en la primera ocasión que se presente, bien podrá decirse de ellos que "tienen el corazón de bronce ó peña;" porque ¡miren ustedes, que se necesita valor para defen-

Recomendamos nuestro completo surtido de casimires ingleses de primer orden.

SASTRERIA M. Stein y Cia.
92, Aguiar, 92.

NOTA.—Nuestras ventas al contado, y las personas no presentadas garantizarán sus encargos.

EN EL PROXIMO SORTEO N. 1.452 SE RIFA EL COCHE.

SACOS CASIMIR Y ALPACA
á \$2.50, á \$3, á \$3.50, á \$4 y á centón.

FLUSES DE CASIMIR
á doblón, á centón, á media onza, á 2 centenas y á 3 doblones.

PANTALONES DE CASIMIR
á \$1.15, á \$1.75, á \$2.30, á \$3.45 y \$4.60.

GRAN BAZAR MODELO
LA MODA ELEGANTE
Obispo 95, proximo al Parque.

HOY 6.
Debut de la primera triple Srta. Dorinda Rodríguez y del primer barítono D. Alberto Morales.

A LAS 8: 1er. acto de LA MASCOTA.
Por la Srta. Rodríguez (D). Ibáñez, Rodríguez (P) y los Sres. Morales, Arren (M) y B). Castro, Sierra y coro general.

A LAS 9: Segundo acto de la misma.

TEATRO ALBISU.
SOCIEDAD ARTISTICA DE ZARZUELA.
FUNCION POR TANDAS.

A LAS 10: Tercer acto de la misma.
El lunes 9, debut del primer tenor D. José Tamar- go, con la zarzuela CAMPAÑONE.

El día 20 de septiembre caducaron las entradas de favor facilitadas hasta esa fecha. Los que se crean acreedores al libre acceso á las funciones de este teatro, se servirán pasar por la dirección del mismo.

RAZON CONVINCENTE.

Nuestro crédito y fama no sólo consisten en el precio, calidad y belleza del calzado que vendemos, sino también en una innegable verdad, que no tiene vuelta de hoja ni réplica, y á la cual atendemos con esmero.

¿Basta comprar calzado bueno, bonito y barato? Contesten aquellos á quienes aprietan los zapatos; aquellos que van por las calles haciendo triste figura, ya cojeando, ora con balances de borrachos, ó con la cara compungida por insostenible presión en los pies, que desean verse libres de tamaño martirio.

Ese ahí el por qué de la fama y crédito de la peletería, cuyo cómodo calzado permite caminar sin sufrimientos.

EL BAZAR INGLÉS, San Rafael esquina á Industria.

dereso en estos momentos de crisis monetaria!

«Voy á terminar, pero antes de hacerlo he de tributar un caloroso aplauso á los señores Mañach é Illera, cuya adquisición constituye un triunfo para nuestra agrupación política.»

«Con que los ha adquirido la agrupación y ni siquiera dedica el Sr. González López, en su discurso resumen, una frase sentida y tierna á la gota de sangre del Sr. Illera y un apóstrofe valiente al ¡Abajo lo existente! del señor Mañach?»

«¿Qué ingratos son los tiranos!»

Y ahora deberíamos resumir lo dicho por los oradores reaccionarios en el teatro Pílaro; pero confesamos humildemente que esa es una empresa superior á nuestras fuerzas.

«¿Quién, que no sea el Sr. González López, es capaz de resumir lo que dijo el Sr. Ellices, con gran oportunidad, sobre la corrompida Roma, y el Sr. Romero Rubio sobre lo que tuvo á bien, porque hablaba por su cuenta y riesgo, y el Sr. Illera sobre la última gota, y el Sr. Mañach sobre las Navas y el Salado, Lepanto y Trafalgar, y el ex-diputado por Guanabacoa sobre su ídolo Romero Robledo?»

Tarea es esa que solo puede ser desempeñada dignamente por los historiadores que en épocas venideras se ocupen en desentrañar de los viejos legajos ó de las roídas colecciones de periódicos los hechos más raros y portentosos de este fin de siglo; y así, al poner punto final, en vez de colgar la pluma exclamando, como Cide Hamete: Tate, tate, folloncicos,—de ninguno sea tocada;— porque esta empresa, buen Rey,—para mi estaba guardada, tenemos que romperla por inútil, porque ni siquiera nos ha servido para dar idea aproximada de tan grandioso acontecimiento.

VISITA A LOS FUERTES.

Ayer tarde pasó revista á los castillos de la Cabaña y el Morro, el Excmo. Sr. Capitán General.

S. E. salió bastante complacido de ambas fortalezas, por el buen orden y disciplina que se observan en ellas.

EL AZUL DANUBIO.

Esta es la casa que constantemente está llamando la atención general, por el excelente surtido y los precios tan reducidos en toda clase de QUINCALLA, JUGUETES Y PERIFONIA.

En artículos domésticos y otros de capricho, la existencia es colosal, y por eso vendemos á tan bajos precios artículos de primera calidad, como Platos, Copas de todas formas y tamaños, Banderas de todas dimensiones, Juegos de café, de Porcelana y Metal Blanco, Chincoletos, Azucareros y toda clase de objetos para casas particulares, hoteles, fondas y cafés.

En cubiertos de Plata Alfenide y Plata Cristofle, el surtido siempre es completo y permanente, vendiendo siempre al precio de fábrica; con el simple aumento de un cinco por ciento.

Los Cubiertos de Metal Blanco Pulido siempre se siguen vendiendo á \$5-30 las cuatro docenas de piezas:

12 cuchillos. . . 12 cucharas. .
12 tenedores. . . 12 cucharitas. .

En Artículos Religiosos y Santos de más fama, casi toda la corte celestial tenemos reconstruida, como San Antonio, San José, San Francisco, El Carmen, La Purísima, el Rosario, el Corazón de Jesús, el Corazón de María, San Pedro, San Vicente de Paul, el Salvador, Lourdes, Ntra. Sra. de Loreto y hasta los Reyes Magos.

En lamparitas para oratorio, el surtido es admirable, lo mismo para colgar, que para sobremesa.

En ornamentos también hay variedad de objetos, como son Cálices, Patenas, Hostias, Vinageras, Corazones para reliquias, Crucifijos, Candeleros para altar y otra infinidad de objetos de este género y otros varios á precios tan baratos, que no hay competencia posible.

Para toda clase de artículos útiles y baratos, lo mismo que otros muchos de recreo y fantasía, no hay más que tener siempre la dirección presente de

EL AZUL DANUBIO, O'Reilly número 83, PROXIMO AL PARQUE.

C 1612

TELEGRAMA OFICIAL.

El Sr. Ministro de Ultramar, en telegrama de hoy, dice al Gobernador General, que puede dar posesión de sus destinos á los Sres. Moral y Torres.

Vapor francés "Lafayette."

Esta mañana entró en puerto, procedente del de Santander y escalas, el vapor francés Lafayette, el cual fué puesto en observación por venir de puertos infestados y traer uno de los pasajeros con fiebre tífidea, cuyo pasajero fué desembarcado á las nueve de la mañana y remitido á la quinta de Garcini para su asistencia. El buque quedó á libre plática después de fumiado.

CONFERENCIA.

Hoy estuvieron conferenciando con el Excmo. Sr. Gobernador General, los Sres. Moral y Torres, Intendente y Subintendente General de Hacienda.

BIENVENIDA.

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de nuestro amigo el Sr. D. Jernaro Cavestany, quien acaba de regresar de la Península, y tomará inmediatamente posesión de su cargo de Registrador de la Propiedad de Jaruco.

MANDOS MILITARES.

Para el mando que ejercía en el Regimiento de Isabel la Católica el señor Pavia, nombrado Jefe del batallón de Orden Público, se designa al teniente coronel D. Rafael Rosado.

Y en sustitución de éste, que desempeña el cargo de Juez instructor de la Capitanía General, al de igual graduación D. Fermín Idóate.

POLICIA GUBERNATIVA.

El Excmo. Sr. Gobernador General, en acuerdo de hoy, ha nombrado celadores de policía á D. Braulio Suárez Díaz D. José Sánchez.

BANDOLERISMO.

En Güines fué detenido el día 2 del actual el paisano Santiago Domínguez González, acusado de cómplice y encubridor de los autores del asalto, robo y asesinato de D. Eugenio Pulido, cuyo crimen ocurrió el día 23 de enero del presente año.

DESPEDIDA.

Hemos recibido la tarjeta de despedida del Sr. Tam Kin Chó, cónsul general de China en la Isla de Cuba, que cumplido el tiempo de su cargo, regresa á su país.

El Sr. Tam Kin Cho es una persona culta é ilustrada, que por su fino trato, ha sabido captarse entre nosotros generales simpatías.

Le deseamos feliz viaje.

Hospital de Nuestra Señora de las Mercedes.

El próximo domingo 8 se celebrará en este Hospital una fiesta solemne en honor de su Santa Patrona, Nuestra Señora de las Mercedes.

Ocupará la cátedra del Espíritu Santo el elocuente orador sagrado R. P. Manuel Rojo, de la Compañía de Jesús, dando comienzo la misa cantada á las 9 de la mañana, en la que tomarán parte señoras, señoritas y caballeros aficionados al canto, y teniendo á su cargo la serafina el laureado pianista don Ignacio Cervantes.

Terminada la fiesta habrá visita general del establecimiento, repartiéndose entre los enfermos las limosnas y tabacos que á ese fin han donado en estos días varios señores comerciantes é industriales.

PAGO DE UN CUPON.

Desde el día de hoy, viernes 6, queda abierto en las cajas del Banco del Comercio el pago del cupón número 17, del segundo Empréstito Municipal y de las obligaciones del mismo que resultan amortizadas en el último sorteo; advirtiéndose que, en consonancia con las especies consignadas á este efecto por el Ayuntamiento, dichos pagos se harán en billetes oro con el 10 por ciento en plata y el 5 por ciento en bronce.

EL TIEMPO.

El R. P. Gangotti, Director del Observatorio Meteorológico del Real Colegio de Belén, nos remite lo siguiente:

Boca de Sagua, 5 de octubre.
P. Gangotti.—Habana.

9 m., B. 761.03, viento S. E., calmoso despejado.

Remedios, 5 de octubre.
P. Gangotti.—Habana.

8 m., B. 760.00, viento flojo, pequeño del E.N.E., despejado.

Estrada.

Puerto-Príncipe, 5 de octubre.
P. Gangotti.—Habana.

7 m., B. 759.12, viento N. E., arco cirroso del S.E. resto cubierto de cs.

Betancourt.

Dice el Diario de Cienfuegos:

«Las últimas noticias de Barlovento no señalan ningún foco de perturbación de importancia. No obstante, como en esta estación se generan ordinariamente los ciclones fuera de los puntos de observación, es preciso estar alerta. Los horizontes á nuestro alcance, por la parte del Sudeste no tienen hasta ahora mas que el aspecto perturbado propio de la estación, pero sin peligro inmediato.»

«Hoy (4) presentan muy buen aspecto los horizontes del 2º cuadrante que son los peligrosos para nosotros. Parece que los focos de perturbación se encuentran diseminados, lo que impedirá probablemente el que se forme un núcleo de vigor. En ese caso las perturbaciones aisladas producen borrascas de mucha lluvia y poco viento.»

Tomamos del Diario de Santa Clara: Octubre 3 de 1893.

Ya desde ayer se viene haciendo mas marcada la influencia de la depresión á juzgar por las corrientes superiores, intermedias é inferiores y el estado del cielo. Es viento osciló entre el

turbar la felicidad del marqués, que no reparaba en estos detalles.

A los sesenta y siete años, se creía joven, y vivía en una fiesta perpetua.

Inútil es añadir que era soltero. Los filósofos como él odian el matrimonio y sus cadenas.

Sin embargo, se quejaba de estar cargado de familia.

He aquí por qué: El marqués había tenido una hermana menor, que cansada de su soltería, se había casado á los treinta años con un hidalgo campesino de las cercanías de Coulanges-la-Vincouse que se llamaba Boutrais, de apellido, y Valencourt, por el nombre de sus posesiones.

Boutrais Valencourt, queriendo hacer en sus tierras experimentos nuevos de agricultura, tuvo tal desgracia, que murió casi arruinado.

No tardó su mujer en seguirle á la tumba, dejando dos hijos varones que quedaron bajo la tutela de su hermano, teniendo cada uno de ellos unos diez mil francos de renta.

El marqués, por el contrario, había prosperado mucho y aumentado su fortuna.

Senador muy conocido y poderoso por sus relaciones, había sabido triplicar su fortuna.

Al verse á la cabeza de aquella inesperada familia había protestado con toda su fuerza; pero en el fondo no le disgustaba tener dos hijos á tan poca costa; y desde luego les tomó gran ca-

O. y O.N.O. flojo, desde la tarde, tronda al primer cuadrante chubascoso.

La temperatura se conservó durante el día extraordinariamente alta, el barómetro en oscilación irregular por influencia de la irregularidad en la constitución íntima de la prolongada depresión del mar del sur, pero como la estación se encuentra muy adelantada, el estado atmosférico actual no puede por consecuencia, prolongarse por mucho mas tiempo.

La temperatura de las latitudes medias por razón de la época tiene que haber descendido por consiguiente la diferencia de temperatura entre dichas latitudes y éstas tienen que ir siendo mas notable, de donde las espirales rudimentarias del movimiento general de la atmósfera están mas propensas á invadirnos, con lo que se resolverá el estado actual del tiempo en uno ú otro sentido por las circunstancias concurrentes según espuse en mi comunicación de ayer.

Jover.

Octubre 4 de 1893.

Por un importante telegrama recibido anoche de Santiago de Cuba puede verse lo que dije en mi comunicación de antes de ayer acerca de las corrientes que se levantarían del Norte y Nor-Nordeste y que éstas á no presentar fuertes tronadas, contribuirían á la mejor organización de la tormenta giratoria, cuyos elementos hace más de ocho días residen en el mar del Sur. Como se ve en el telegrama que á continuación se expresa, desde hoy ha levantado viento del Norte en Cuba, Nor-este en San Thomas, desde las 2 de la tarde Nor-Nordeste en Villaclara.

Los barómetros que habían iniciado subida, han vuelto á bajar principalmente en la Isla Barbada, que según telegrama de antes de ayer había subido á 29'98 por la mañana y hoy por la mañana ha señalado la altura de 29'88, descenso relativamente notable, estando esto en completa armonía con los vientos del Norte y Nor-Nordeste que se han comenzado á sentir.

Todo esto nos indica (como expliqué en mi comunicación de antes de ayer) que las espirales rudimentarias del movimiento general de la atmósfera vienen á contribuir á la mejor organización de los elementos ciclónicos, que como he dicho antes hace cerca de ocho días demoran en el mar del Sur. Yo creo que los movimientos ciclónicos forman parte del movimiento general de la atmósfera, y en tal concepto deduzco que si existen los elementos constitutivos de una tormenta giratoria faltando solo para su organización fuerza para el movimiento progresivo, y para la energía interior ó que forma parte de lo que afecta al cuerpo del meteorito, estimo que las espirales rudimentarias del movimiento general, son por consecuencia matemática causas para la mejor organización del movimiento y creo que es una prueba patente de ello, de que al parecer las corrientes del Norte y Nor-Nordeste haya sobrevenido descenso del barómetro en la Isla Barbada, según consta por el telegrama que ha tenido la bondad de remitirme el Sr. Mason del observatorio de Santiago de Cuba. De modo que es probable que si no ocurren fuertes tronadas, el movimiento se traduzca, bien en un huracán ó bien en una perturbación ciclónica determinada.

Jover.

«Su aspecto indica muy escasa capacidad intelectual: tiene la cabeza pequeña y cubierta de un cabello grueso y áspero, y los ojos pequeños pero vivos y penetrantes. Las manos son largas, delgadas y blancas, sin la menor señal de haber hecho trabajo manual.»

Leída que fué la acusación, Pallás declaró en alta voz que volvería á cometer cien veces el mismo crimen si tuviera oportunidad, agregando que no tenía cómplices y él era el único responsable del hecho por el cual se le juzga.

Dijo también que sentía no haber matado al General Martínez de Campos, á quien odiaba por haber derrocado la república en 1874; y se negó á seguir declarando.

La intersección con que se presentó durante el interrogatorio, hizo que el presidente del tribunal mandara que lo llevasen fuera de la sala.

Terminada la información preliminar, volvió á ser conducido á la sala del tribunal para oír el discurso de la acusación. Cuando el fiscal pidió en nombre de la sociedad ultrajada y de la civilización, que el tribunal condenase al acusado á ser fusilado, Pallás se volvió á él y gritó: «Aprobado. Hay miles de hombres que continuarán mi obra.»

El defensor pidió clemencia para su cliente fundándose en que la habían perturbado el entendimiento las lecturas perniciosas é inmorales y las malas compañías. Al oír esto, Pallás que estaba retorciéndose el bigote con afectada indiferencia, movió la cabeza, como negando que tuviera el juicio trastornado. Terminado el discurso de la defensa, concluyó la sesión del tribunal, para retirarse éste á deliberar acerca de la sentencia. Es probable que la decisión se dé á conocer mañana.

Las pesquisas de la policía de Barcelona para descubrir las madrigueras de los anarquistas dieron hoy por resultado el hallazgo de una casa donde se fabricaban explosivos y bombas. Se vino en conocimiento de este lugar por los papeles que se le ocuparon á uno de los anarquistas presos. En la casa se encontró una cantidad enorme de materias explosivas y útiles para la preparación de bombas. También se ha hallado una prensa, caracteres de imprimir y folletos.

Estos importantes descubrimientos, son un fuerte golpe para los anarquistas, y han causado viva satisfacción á la policía.

Aquella noche, entre la multitud que se apretaba en el salón, circulaba una esbelta joven, morena, de cabellos castaños y ojos negros, que brillaban como dos diamantes bajo la doble fila de sus espesas cejas y pestañas.

La joven parecía bonita, ó por mejor decir, atraía á pesar de la irregularidad de sus facciones.

Era la pupila del marqués y, por lo que se podía observar, era también la niña mimada.

Luisa de Chambeyre, huérfana del vizconde de Chambeyre, que había sido el amigo más íntimo del marqués, tenía por nombre la persona de quien tratamos.

Las gentes bien informadas pretendían que su fortuna pasaba de dos millones.

El rumor público, que exagera muchas veces, atribuía al marqués de Blangy más de trescientos mil francos de renta.

Pero en esta ocasión el vulgo quedaba muy por debajo de la verdad.

El marqués era mas rico de lo que suponían.

Sus sobrinos debían pues, según todas las apariencias, heredar toda aquella cuantiosa fortuna, aunque con un tío del carácter del marqués de Blangy se debía siempre desconfiar al hacer cálculos.

No pasaba día sin que el soltero repitiese á los dos jóvenes que no contasen mas que con sus propios recursos,

siendo él el único culpable del criminal atentado; y la policía hasta ahora no tiene pruebas positivas en contrario.

La madre y la mujer de Pallás han declarado que éste, desde hace años, que regresó de la América del Sur, apenas ha trabajado, viéndose obligado á hacerlo las dos mujeres para sostenerle á él y á sus hijos. Su mayor placer era la literatura anarquista y sus compañeros los revolucionarios más avanzados.

En la mañana del atentado Pallás le pidió dos pesetas á su mujer, y salió diciendo que volvería á comer.

Madrid, 28.—La policía de esta capital ha continuado todo el día sus pesquisas en busca de anarquistas. En la residencia de un obrero que se apellida Cerrajeró, encontrada esta tarde una máquina infernal, y dos tubos con dinamita. Los agentes se dirigieron al taller en que trabajaba este individuo y lo redujeron á prisión.

Han huido de la ciudad muchos anarquistas que temen ser detenidos.

Barcelona, 28.—La policía no ha aflojado un punto su actividad contra los anarquistas. Las detenciones se suceden y es creencia general que no transcurrirán muchos días sin que estén bajo llave todos los anarquistas peligrosos que son conocidos de las autoridades. La excitación causada por el atentado de Pallás contra el general Martínez Campos en Barcelona no se ha desvanecido y sirve de acicate á la actividad de las autoridades.

Pallás persiste en hacerse el único responsable del atentado, pero la policía no le cree y procura hacerle declarar quién le instigó á que arrojará las bombas.

Entre los heridos por las explosiones se halla el general Clemente, cuyo estado ha empeorado de tal modo, que en consulta de médicos celebrada hoy, se acordó amputarle una pierna.

Madrid, 28.—Ha sido reducido á prisión el Sr. Prieto, director del periódico *El Ideal* y uno de los cabecillas del pronunciamiento verificado en Badajoz en 1893. Se le acusa de complicidad en la explosión de un petardo ocurrido el verano pasado cerca de la casa del Sr. Cánovas del Castillo.

Barcelona, 29 de septiembre.—Constitúyese hoy en esta ciudad el consejo de guerra que había de juzgar al anarquista Pallás, que el sábado último arrojó las bombas al general Martínez Campos.

El acusado compareció atado todo con codo, pero el presidente del tribunal le hizo desatar y le sentó cerca de su pupitre. Pallás mostraba perfecta indiferencia á la suerte que le aguardaba, y se entretenía en jugar con los dientes que había ante él.

Su aspecto indica muy escasa capacidad intelectual: tiene la cabeza pequeña y cubierta de un cabello grueso y áspero, y los ojos pequeños pero vivos y penetrantes. Las manos son largas, delgadas y blancas, sin la menor señal de haber hecho trabajo manual.

Leída que fué la acusación, Pallás declaró en alta voz que volvería á cometer cien veces el mismo crimen si tuviera oportunidad, agregando que no tenía cómplices y él era el único responsable del hecho por el cual se le juzga.

Dijo también que sentía no haber matado al General Martínez de Campos, á quien odiaba por haber derrocado la república en 1874; y se negó á seguir declarando.

La intersección con que se presentó durante el interrogatorio, hizo que el presidente del tribunal mandara que lo llevasen fuera de la sala.

Terminada la información preliminar, volvió á ser conducido á la sala del tribunal para oír el discurso de la acusación. Cuando el fiscal pidió en nombre de la sociedad ultrajada y de la civilización, que el tribunal condenase al acusado á ser fusilado, Pallás se volvió á él y gritó: «Aprobado. Hay miles de hombres que continuarán mi obra.»

El defensor pidió clemencia para su cliente fundándose en que la habían perturbado el entendimiento las lecturas perniciosas é inmorales y las malas compañías. Al oír esto, Pallás que estaba retorciéndose el bigote con afectada indiferencia, movió la cabeza, como negando que tuviera el juicio trastornado. Terminado el discurso de la defensa, concluyó la sesión del tribunal, para retirarse éste á deliberar acerca de la sentencia. Es probable que la decisión se dé á conocer mañana.

Las pesquisas de la policía de Barcelona para descubrir las madrigueras de los anarquistas dieron hoy por resultado el hallazgo de una casa donde se fabricaban explosivos y bombas. Se vino en conocimiento de este lugar por los papeles que se le ocuparon á uno de los anarquistas presos. En la casa se encontró una cantidad enorme de materias explosivas y útiles para la preparación de bombas. También se ha hallado una prensa, caracteres de imprimir y folletos.

Estos importantes descubrimientos, son un fuerte golpe para los anarquistas, y han causado viva satisfacción á la policía.

Aquella noche, entre la multitud que se apretaba en el salón, circulaba una esbelta joven, morena, de cabellos castaños y ojos negros, que brillaban como dos diamantes bajo la doble fila de sus espesas cejas y pestañas.

La joven parecía bonita, ó por mejor decir, atraía á pesar de la irregularidad de sus facciones.

Era la pupila del marqués y, por lo que se podía observar, era también la niña mimada.

Luisa de Chambeyre, huérfana del vizconde de Chambeyre, que había sido el amigo más íntimo del marqués, tenía por nombre la persona de quien tratamos.

Las gentes bien informadas pretendían que su fortuna pasaba de dos millones.

El rumor público, que exagera muchas veces, atribuía al marqués de Blangy más de trescientos mil francos de renta.

Pero en esta ocasión el vulgo quedaba muy por debajo de la verdad.

El marqués era mas rico de lo que suponían.

Sus sobrinos debían pues, según todas las apariencias, heredar toda aquella cuantiosa fortuna, aunque con un tío del carácter del marqués de Blangy se debía siempre desconfiar al hacer cálculos.

No pasaba día sin que el soltero repitiese á los dos jóvenes que no contasen mas que con sus propios recursos,

FOLLETTIN. 1

ODIO Y AMOR

NOVELA ORIGINAL POR CHARLES MEROUVEL.

(Esta obra, publicada por "El Cosmos Editorial," se halla de venta en la "Galería Literaria," de la señora viuda de Pozo é hijos, Obispo 55.)

PRIMERA PARTE.

MATRIMONIO SECRETO. I.

LA FAMILIA DE UN SOLTERÓN.

Esfo no es el drama que vamos á contar. Es únicamente el preludio.

Todo árbol tiene sus raíces, toda fuente su manantial, todo efecto sus causas.

Las raíces del árbol del odio que debía dar tan malos frutos, eran poderosas, y su manantial estaba envenenado.

Preciso nos será remontarnos á los años más brillantes y prósperos del último Imperio, para explicar con orden nuestro relato.

El 10 de septiembre de 1862, había una gran fiesta en el castillo de Blangy-les-Vignes en casa del marqués Rolando de Blangy-Cassey, el cual, ha dejado una reputación de excéntrico y de hombre de talento de que se habla todavía.

El castillo de Blangy está situado hacia el Oeste de los bosques de Beane que tienen una extensión de más de siete leguas.

El castillo era entonces una residencia verdaderamente regia.

En el día á que vamos á referirnos, el marqués acababa de darnos un banquete á varios amigos suyos y vecinos de campo.

Una numerosa y brillante concurrencia hablaba, reía, tocaba el piano, y jugaba al whist en el salón principal del castillo que hemos citado.

La Borgoña es un país de bendición. El marqués había nacido allí, y amaba aquel país, como amaba todo lo que era bueno, delicado y sabroso.

Es decir, que amaba todo lo que puede halagar los sentidos de un perfecto egoísta y de un filósofo de la gloriosa secta de Epicuro; las mujeres bonitas, los festines, el lujo y por último, el dinero con el cual se puede comprar todo esto.

De mediana estatura, grueso, rubicundo, cáustico y de excelente humor, como acostumbra á tenerlo siempre las personas á quienes todo suele salir bien, era el marqués un hombre cuyo aspecto causaba envidia desde el momento en que se le veía.

Una sola sombra tenía este cuadro. El cuello demasiado corto y la faz arrebatada, pronosticando sin cesar una apoplejía.

Pero esta idea no acudía nunca á

La inundación en Villacañas.

Del 18.

Villacañas 17, 7 m.

De cuarenta y un cadáveres extraídos, resultan siete hombres, catorce mujeres y veinte niños de ambos sexos.

Se busca a una mujer y a un niño, únicos cadáveres que faltan encontrar.

Según se afirma, los muertos ascienden a 43.

Tres de los veinte niños mencionados eran hijos y hermanos, respectivamente, de la mujer y el niño que se buscan.

Insistiese en que el niño fué arrastrado por la corriente.

Por consiguiente, han muerto de esta familia la madre y cuatro hijos.—*Mestre Martínez.*

Villacañas 17, 8 m.

Anoche se hundieron tres cuevas que habían sido designadas por la mañana.

Los moradores estaban fuera, afortunadamente.

Túmens nuevos desprendimientos.

Como la mayoría de las cuevas amenazan desplomarse, se sustituirán con barracones.—*Mestre Martínez.*

Villacañas 17, 9'35 m.

En el barrio del Joropo, un inundado llamado Fernando Torres ha intentado agredir con un puñal á algunos ingenieros que trabajaban en la cueva inundada donde el Torres vivía.

Por efecto de la desgracia y del terror, el desdichado presenta síntomas de enajenación mental.

El teniente de ingenieros, Sr. Madrid, le arrebató el arma.—*Mestre Martínez.*

Villacañas 17, 1'30 t.

Mientras la reacción de ingenieros se ocupa en remover las cuevas para buscar los cadáveres de la madre y el niño desaparecidos, otros operarios trabajan en la laguna larga para ver si encuentran ambos cadáveres, pues creése, según ya indiqué, que fueron arrastrados á ellas por las aguas.—*Mestre Martínez.*

Villacañas 17, 1'45 t.

Se han hundido dos cuevas más, que pueden agregarse á las 500 derruidas por la inundación. Es casi inminente el desplome de otras 300, y, según el dictamen técnico, se desplomarán las restantes, pues la humedad se comunica de unas á otras. De no levantarse barracones, se proyecta abrir nuevas cuevas á poca distancia de las existentes.

El clero hace preparativos para celebrar mañana solemnes honras fúnebres por las víctimas.

El catafalco, cubierto de crespon, se elevará á gran altura.

Asistirán 20 sacerdotes.

Presidirá el Ayuntamiento y concurrirán todos los vecinos.

Se ha repartido con equidad y orden el donativo del cardenal Monescillo.

Espérase que á su llegada, el señor Martínez Rivás distribuirá algunas limosnas.

Las familias cuyas cuevas se inundaron, pero que no tuvieron desgracias personales que lamentar, se muestran muy contrariadas de que se les destinen nuevas cuevas ó silos.

No hay falta de víveres ni necesidades del momento que remediar.—*Mestre Martínez.*

Villacañas 17, 2 t.

La sección de ingenieros, al mando del teniente Sanchez, ha encontrado entre es-

combros el cadáver de un niño de pecho. El cadáver de la madre, único que resta por hallar, será probablemente extraído esta tarde.—*Mestre Martínez.*

Villacañas 17, 2'20 t.

El comandante de ingenieros señor Arteta, de acuerdo con el gobernador civil, ha dispuesto que se arrojen desinfectantes en los lugares donde se pereaban miasmas.

Los ingenieros continúan examinando las cuevas con gran exposición de su vida.—*Mestre Martínez.*

Villacañas 17, 2'30 t.

Se empiezan á recibir multitud de telegramas de todas partes, interesándose por las familias amigas de la localidad.

Los telegrafistas están agobiados por el trabajo.—*Mestre Martínez.*

Villacañas 17, 3'30

Ante numerosa concurrencia, reunida en la plaza de la Constitución, el Sr. Company ha fotografiado en grupo al gobernador civil, jefes y oficiales de ingenieros y corresponsales de la prensa madrileña.—*Mestre Martínez.*

Villacañas 17, 4 t.

El Ayuntamiento de Alcázar telegrafía al de Villacañas pidiendo la relación de las familias que necesitan ropas y socorro económico, para hacer cuanto pueda en favor de los inundados.—*Mestre Martínez.*

Villacañas 17, 4'10 t.

Las campanas de la iglesia parroquial tocan á duelo anunciando las horas fúnebres. Las gentes rezan y lloran por las víctimas.—*Mestre Martínez.*

Villacañas 17, 6'5 t.

Ha llegado un tren de Madrid por Ciudad Real, trayendo 30 tiendas de campaña para los inundados.

El gobernador civil, Sr. Aguilera remite cuatro cajones con ropa.

La comisión del Ayuntamiento y junta de socorros para repartir entre los perjudicados por la inundación, según lista y comprobantes, un donativo de 500 pesetas de Puebla de Don Fadrique, y otras 500 de la Diputación Provincial de Toledo.—*Mestre Martínez.*

Villacañas 17, 7'30 t.

Acabo de visitar á Alvará Torres, vecina de una cueva inundada.

Estaba gravemente enferma y se le había administrado la Extremaunción.

Por efecto del susto, hállase hoy casi buena.

El suceso se reputa como sobrenatural en todo el pueblo, y es objeto de generales comentarios.—*Mestre Martínez.*

Villacañas 17, 9'30 n.

Diez bomberos y cuatro bombas saldrán mañana temprano para el pueblo de Romeral, en vista de hallarse muchas casas en ruina y muchos sitios convertidos en lagunas.

El gobernador civil de Toledo irá probablemente mañana á Lillo, el Romeral y Tembleque con objeto de cerciorarse de los daños causados por la inundación.

Las tiendas de campaña llegadas esta tarde no se han utilizado por estar recogidas provisionalmente los vecinos en las demás cuevas del pueblo.—*Mestre Martínez.*

Villacañas 17, 5'50 t.

En este momento acaban de extraer el cadáver de la mujer que faltaba, la mada Jerónima Román.

Estaba fuertemente asida á un asno, como si hubiese tratado de subirse en él para el agua no la ahogara. No hay, afortunadamente, más cadáveres.—*Mestre Martínez.*

Villacañas 17, 6'20 t.

Prepáranse para regresar dentro de media hora para Valencia, las compañías del regimiento de Guadalajara, por haber suficiente para los trabajos con la fuerza de ingenieros.

Tantos unos como otros han trabajado extraordinariamente.

Las calles están casi limpias de cieno. Los bomberos de la Villa tendrán todavía trabajo para cinco días próximamente.—*Mestre Martínez.*

Villacañas 17, 10'45 n.

Ha de ser objeto de discusión la clase de viviendas que han de sustituir á las silos, cuevas ó madrigueras que existían en esta pues es lo cierto que ochocientas personas por lo menos han quedado sin hogar.

Hay silos que valen 30 duros. Esta clase de habitación las construyen con facilidad los vecinos de la población.

El mozo que intenta casarse, edifica ante todo la cueva, como requisito indispensable para poder contraer matrimonio.

De 500 silos quedarán 200 sin destruir.—*Mestre Martínez.*

Villacañas 17, 11 n.

El conductor del coche correo de Quintanar á Villacañas, llamado Isidoro Romero, salvó con riesgo de su vida á doce personas, las cuales bendicen su nombre.

Esta noticia me la confirman varias personas de respeto y de prestigio en este pueblo.—*Mestre Martínez.*

Villacañas 18, 8'15 m.

Desde muy temprano, las campanas de la iglesia parroquial empezaron á doblar, anunciando las solemnes honras que, por iniciativa del cura párroco D. Manuel Muñoz, habían de efectuarse en sufragio de las víctimas.

El acto ha revestido un carácter solemne é imponente.

El catafalco estaba formado por cinco cuerpos ó iluminado profusamente.

El pueblo, casi en masa, ocupaba el templo.

Formaban la presidencia el delegado del cardenal Monescillo, Sr. Sala, el delegado del gobierno Sr. Sierra, el alcalde señor López y el comandante de ingenieros señor Arteta.

También asistieron los concejales y la oficialidad de ingenieros.

Durante la triste ceremonia, escuchábase entre la concurrencia sollozos y exclamaciones de dolor que contribuían á hacer aún más tétrica la ceremonia.

Después del responso, que fué solemnísmo, el cura párroco pronunció elocuentes y sentidísimas frases, dando gracias á las autoridades y á los forasteros que vinieron á esta localidad á compartir su angustiosa situación.

Calefábase en 500 las personas que han asistido al funeral.

Las campanas continúan doblando tristemente. Multitud de mujeres salen del templo pronunciando frases que acusan la honda pena de que se hallan poseídas.

El cuadro es desgranador.—*Mestre Martínez.*

Lillo, 18, 19 m.

Acaban de llegar el gobernador y el jefe de Ingenieros para reconocer los barrios inundados.

Las bombas de aquí son insuficientes para efectuar el desagüe. Se esperan dos de Villacañas.

Faltan braceros y recursos para acudir á tanta desgracia.

Hay muchas casas hundidas, y la mayor parte de las que están en pie amenazan derrumbarse.

Se han perdido por completo las existencias de vino que había en las bodegas.

Esta estación telegráfica está servida solo por un oficial, que ya lleva cuatro días sin descansar.—*Mestre Martínez.*

A las siete de la tarde llegó á Villacañas, sin novedad, el señor delegado del ministerio de la Gobernación, y según comunica, van extraídos 40 cadáveres. Se enterará de todo detenidamente.

La carretera de Lillo á Villatobas está cortada por el barranco de La Parra, cuyo puente ha sido destruido por completo.

El puente Navarro continúa en pie, pero debe haber quedado muy resentido.

La cordadura en esta parte es de mucha extensión, pues acaso tenga 20 metros ó más.

Los daños en Lillo han sido bastantes y la guardia civil se ha portado admirablemente.

Según las últimas noticias, en Lillo han sufrido los campos más que en Villacañas, aunque no han ocurrido desgracias personales.

El señor ministro de la Gobernación conferenció anoche con el Sr. Monares, director de Comunicaciones, para ocuparse de la recomposición de las líneas.

—Pues si lo dice él, que tiene experiencia, debe ser verdad. . . . Sois rica, mi querida Luisa, y las señoritas como vos no permanecen mucho tiempo solteras.

—Eso mismo cree vuestro hermano.

—¿Francisco?

—El mismo. . . . ¿En qué estais pensando?

—¿Yo?—dijo el joven con estrañeza.

—Sí. Sin duda vuestra imaginación está ocupada sólo por esas excursiones nocturnas.

—¿Qué excursiones?—dijo Felipe turbándose.

La joven acabó secamente: —Las que venís haciendo desde hace algún tiempo.

—¿Estais segura?

—Perfectamente.

A esta alusión Felipe de Valencourt había hecho un movimiento de sorpresa; pero se repuso en seguida y dijo en tono de broma:

—Me habré vuelto sonámbulo sin saberlo.

—Basta de tonterías. . . . Las circunstancias son decisivas.

Felipe hizo un gesto de resignación y dijo:

—¿Qué nerviosa estais esta noche! . . . Hablad. Soy todo oídos.

—Pues bien; vuestro hermano hace la corte á mi dote.

—¡Oh!—replicó Felipe escandalizado,—queréis decir á vuestra juventud, Luisa, á vuestros encantos.

Ayer remitió el gobernador civil de Madrid, Sr. Aguilera, nueva remesa de prendas para Villacañas, que, con las anteriores, forman un total de más de novecientas.

Para hoy se prepara un nuevo envío tan importante como los dos anteriores.

El Sr. Aguilera muéstrase muy reconocido y celebra con frases del mayor agradecimiento la consideración que el comercio madrileño le dispensa en esta nueva ocasión en que acude á sus generosos sentimientos.

Realmente es muy de estimar esa unanimidad en responder alcaritativo llamamiento del Sr. Aguilera.

TELEGRAMAS OFICIALES.

Villacañas 16, 8 n.

Gobernador á Ministro Gobernación: Tengo citados para las 9 de la noche al Ayuntamiento, párroco y algunos contribuyentes, para constituir la Junta de Socorros.

Se han extraído de los silos 41 cadáveres: 7 de hombres, 14 de mujeres y 20 de niños. Se cree que faltan otros dos, de una madre y su hijo de pecho.

Los silos son 433 de los cuales se han inundados 300 que quedan inhabitables por amenaza ruina.

En otros barrios han quedado sin hogar algunas familias pobres.

Además de la fuerza de ingenieros llegada de Madrid, llegaron de Valencia 100 hombres de infantería con herramientas y 140 ingenieros de Sevilla.

La interrupción del ferrocarril existente entre Villasequilla y Casas de Laguardia, tardará en repararse unos 20 días.

Villacañas 17, 2 m.

Reunida Junta de Socorros han nombrado presidente al Sr. Segoviano.

En la sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento, se ha acordado por unanimidad rogar al Ministro de la Gobernación signifique á S. M. la profunda gratitud de aquel vecindario. Igual demostración hacia el Sr. Ministro por el interés que le inspiran las desdichas de aquel pueblo, quedando el Ayuntamiento también reconocido al Municipio de Madrid por el envío de bombas y personal.

Villacañas 17.

El gobernador ha suspendido su regreso á Toledo, con objeto de pasar mañana á primera hora con el ingeniero Sr. Indo á Lillo y Romeral para avisar del primer punto que se hallan hundidos los pisos de algunas casas, quedando destruido el cauce de Moreria y Egido. Llevará consigo una bomba de las tres remitidas de Toledo.

Se ha dispuesto regrese á Valencia la fuerza de infantería que llegó á esta de aquella capital, así como la Guardia Civil de Ciudad Real, á fin de evitar la aglomeración de personas.

Ayer se efectuó el entierro de los últimos cadáveres encontrados.

Se limpian las calles y patios llenos de barro, que si tarda en realizarse puede ocasionar desarrollo de paludismo.

Villacañas 17, 8'45 n.

Delegado del Gobierno al Ministro de la Gobernación.

«La Junta con mi intervención ha formado lista para socorrer modestamente á 267 familias necesitadas.

Esta mañana visité en unión del gobernador y de la Junta los lugares inundados, produciendo en todos impresión penosísima la destrucción de muchos de ellos.

Las familias que han perdido sus casas están albergadas, unas en el local del Ayuntamiento y otras en las de sus parientes y amigos, por cuya razón no será necesario utilizar ahora las tiendas de campaña recibidas.

El desagüe completo de las viviendas va muy adelantado, y se trabaja incesantemente, por el temor de que el cieno y las aguas estancadas produzcan epidemia.

Las casas que amenazan ruina serán destruidas para evitar nuevas desgracias.

Se abrieron libros de contabilidad por la Junta y Ayuntamiento, habilitándose mientras se reciben, cuadernos, cuyos asientos serán copiados en aquéllos.

Los fondos ingresarán en Depositaria por «cargarem», y los pagos se efectuarán por libramientos.

Recomiendo la pronta formación de estadística de daños y procurará que adelanten en ella todo lo posible».

CRONICA GENERAL.

Esta mañana entraron en puerto los vapores *Enrique*, de Hamburgo y *escala*, *Madrileño*, de Caibarién, y *Niceto*, de Cienfuegos.

Con el título de *La Evolución*, y bajo la dirección del Dr. D. Alfredo Vila, ha comenzado á publicarse en Cienfuegos un periódico político, defensor, á lo que entendemos de las doctrinas autonomistas.

La joven se encogió de hombros y dió algunos acordes con verdanero furor.

Las cuerdas del piano vibraron.

—Conozco á Francisco—murmuró la joven.—Tiene un corazón arido, seco, y es incapaz de querer á nadie.

—Ve que sois severa é injusta.

—Francisco juró por todos los santos que me adora; pero es incapaz de amar otra cosa que el dinero, que es lo que constituye sus delicias y es su única pasión.

—¿Le calumnias!

—¡Ojalá!

—Os afirmo que le juzgáis muy mal.

—Defenderle es propio de un buen hermano, pero.

—Sed generosa. . . . Tened compasión del pobre Francisco, y concededle lo que desea hace tanto tiempo y con tanta impaciencia.

Los dedos de la joven se crisparon sobre el teclado de marfil.

—¿Y vos me lo aconsejáis?—exclamó.

—Sin duda.

—¡Vos!—replicó Luisa con creciente agitación.

—¿Y qué tiene eso de extraño? Soy el hermano de Francisco, casi el vuestro, y deseo la dicha de ambos.

La joven movió la cabeza haciendo un gesto de amargura, y su pecho se levantó lanzando un suspiro de rabia.

—¿Qué tenéis!—preguntó el joven con su inalterable paciencia.—¿Nunca os he visto así.

Ha regresado de su viaje á los Estados Unidos el distinguido oculista don Enrique López, que asistió á las sesiones del Congreso Médico efectuado últimamente en Washington, visitando después con sus demás compañeros y por cuenta del Estado, las principales ciudades de la Unión.

Ha sido nombrado Catedrático sustituto de Economía Política en esta Universidad, D. Ignacio Ramírez.

La Directiva de la sociedad regional Aires d'a Miña Terra convoca á sus socios para las juntas generales extraordinarias que se celebrarán en su local los domingos 8 y 15 del corriente, á la una de la tarde. La primera es para la elección de Directiva y nombramiento de la comisión de glosa y cuentas, y la segunda para la toma de posesión de la Directiva electa y lectura y discusión del informe de la comisión glosadora.

El próximo domingo, á las ocho de la mañana, celebra el Real Colegio de Belén la fiesta inaugural de curso. Participará en ella el R. P. Guezuraga, de la Compañía de Jesús.

La sociedad de Vigilantes patriotas de la Habana celebra junta general ordinaria el domingo 8 del corriente, á las siete de la mañana, en los salones altos del Centro Gallego.

Disuelta, por mutuo convenio, la sociedad mercantil que giraba en esta plaza con la firma social de «Chardón y Corvera», se ha hecho cargo de sus créditos activos y pasivos la nueva entidad formada por los Sres. Valdés y Zuluaga, en la que figuran, como gerente, D. Santiago Valdés y D. Angel Zuluaga y como comendatario D. Feliciano Chardón.

La Directiva de la Sociedad de Auxilio de Comerciantes é Industriales celebra sesión ordinaria á las siete y media de esta noche en el Casino Español.

Los exámenes de reválida para Maestra de primera enseñanza elemental y superior darán principio en esta Escuela Normal el lunes 9 del corriente.

Sección de interés personal.

CENTRO ASTURIANO

SECCION DE BENEFICENCIA.

SECRETARIA.

De orden del Sr. Presidente tengo el gusto de participar á los señores asociados, haberos hecho cargo nuevamente del gabinete de consultas médicas—Villacas 88—el Dr. Germán Fermín González, á su regreso de la Península, siendo las horas de consulta de once á una de la tarde, y de seis á siete de la noche. Habana, 6 de octubre de 1893.—José Méndez y Vela. C 1827 3a-6 34-7

CENTRO ASTURIANO

SECCION DE INSTRUCCION.

De orden del Sr. Presidente cumpla á mi deber recordar á los señores asociados que deseen gozar de los beneficios de la Enseñanza gratuita que proporciona este Centro, haberos acordado ampliar el plazo señalado á las matriculas hasta el 15 de octubre próximo.

Las matriculas á que se hace referencia en el aviso anterior, corresponden á las asignaturas siguientes: Lectura, Escritura, Aritmética elemental 1.ª y 2.ª curso, Gramática 1.ª y 2.ª curso, Geografía é Historia, Aritmética Mercantil y Teneduría de libros, Inglés, Francés, Legislación Mercantil, Geografía Comercial y Estadística, Economía Política y Dibujo Lineal.

Habana: 28 de septiembre de 1893.—El Secretario, Constantino Lopez. C 1560 61-23 64-23

SOCIEDAD CORAL

EL GAVILAN.

El día 8 del corriente tendrá lugar una gira campestre en el Hotel Alameda (Chorrera) y la hora de la comida las tres y media de la tarde.

Los señores socios que quieran asistir pueden pasar por esta Secretaría de ocho á diez de la noche hasta el sábado inclusive, á proveer de la correspondiente papeleta para ellos y sus familias.

Los señores socios que deseen asistir en corporación se ocurrirá acudir dicho día á las doce al local de la Sociedad. Habana, 3 de octubre de 1891.—El Secretario. 1247 al: 2a-1 24-5

—Tengo—replicó ella con voz sorda—que me siento herida hasta el fondo de mi alma, si ver que me aconsejais que me case con Francisco. . . . ¡Ah, jamás olvidaré el daño que me estais haciendo en este momento!

—Luisa. . . .—murmuró el joven con voz suplicante.

—No puedo amarle. . . .—continuó ella—porque amo á otro.

En vano esperó Luisa una pregunta.

—No os diré su nombre,—continuó con amargura,—porque su corazón está cerrado para mí; pero es el único hombre en el mundo, en que he fijado mi atención; el único á quien yo puedo adorar. . . . Esta mañana aún tenía esperanza, pero ahora comprendo que todo ha concluido para mí. . . . Únicamente os juro, que le odiaré tanto, como le hubiera amado si él hubiese querido. . . .

Luisa no terminó, porque el joven se levantó diciendo:

—Tened cuidado. . . . nos están obsequiando.

—Ya os he dicho cuanto tenía que decir,—contestó ella secamente.—Hasta mañana, Felipe.

—Hasta mañana,—contestó el joven, posando sus labios en las manos de su amiga.

Cinco minutos después, salía del castillo encendiendo un cigarro y tarareando alegremente una canción.

(Se continuará).

ESTACION DE INVIERNO
LAS ULTIMAS NOVEDADES
EN CASIMIRES FRANCESES
É INGLESSES.

“LA SOCIEDAD”
pone desde hoy á la venta, ofreciendo á los Sastres y Detallistas, un espléndido surtido de las mismas, en la seguridad que encontrarán en gusto y economía cuanto puedan desear.

PRECIOS ARREGLADOS A LA SITUACION
65, OBISPO, 65

pues él pensaba disponer de sus bienes á su gusto.

Cuando el marqués se entregaba á estas amonestaciones, Felipe de Valencourt se reía con su hermosa risa franca y sincera, porque era muy desinteresado, y para él no tenían importancia la cuestiones de dinero.

Francisco, el mayor, procuraba imitarle del mejor modo posible; pero su risa era falsa é inquieta, biliosa como su tez.

Y es que la fortuna de su tío era lo que más ansiaba en el mundo: el dinero era su dios.

Pasemos rápidamente sobre esos detalles.

Los caracteres deben dibujarse en la historia.

El marqués de Blangy, sentado en un inmenso sillón delante de una mesa de juego, que sus compañeros acababan de abandonar, hizo seña á su pupila para que se aproximase á él.

—Hija mía—la dijo con acento cariñoso.—¿Lo has pensado ya?

LA MADRE.

Aquí la tarde terminaban en la iglesia del pueblo los ejercicios que preceden a la primera comunión.

Habíamos comido temprano para que mi mujer y mi hija pudiesen asistir al templo, y solo con mi anciana madre me puse a hablar íntimamente con ella ante la chimenea.

—Es preciso—me decía la buena señora—que te vayas acostumbrando a la idea de una separación, puesto que no tendrás siempre a tu hija junto a ti.

—Demasiado lo sé!

—Esa es la ley del mundo, y pronto habrá que pensar en buscar a mi nieta un buen marido.

—Por Dios, madre mía, no hablemos más de eso!

—Pero no me abandonaste tú también para entrar primero en la Escuela militar y después en el regimiento y luego cuando te casaste?

—No es lo mismo. Los hombres deben llevar una vida independiente que les obliga a todo género de sacrificios.

—Lo sé, hijo mío, lo sé perfectamente.

Mi madre reanudó su labor, agitando rápidamente los labios como el que dispone de argumentos sólidos, de los que no quiere hacer uso. Interrumpiendo después su trabajo y mirándose cara a cara, añadió:

—Y te figuras acaso que no te amo tanto como tú amas a tu hija?

—Con la diferencia de que María es un ángel y yo soy un pobre diablo; de que ella es una flor y yo empiezo a ser ya un señor respetable; de que ella tiene doce años y yo he cumplido los cuarenta; de que puedo sentarla en mis rodillas y yo te aplastaría si tratase de sentarme en tus faldas.

—¡Vaya un modo de disparatar! ¡Sé yo por ventura si eres hermoso o feo, si eres joven ó viejo! Me parece todavía que era ayer cuando me abrazabas con tus brazos antes de acostarte.

—Todo eso es pura coquetaría. Confiesa que desearas rejuvenecerte con los recuerdos de otros tiempos. Pues bien; la ocasión no puede ser más propicia. Rejuvenecámonos juntos.

Al decir esto, me senté a sus pies, sobre un cojín, y apoyé mi cabeza contra su cuerpo.

Mi madre arrojó al suelo su labor, se quitó las gafas, abrió sus brazos y sentí que sus labios se posaban en mi frente.

Durante unos instantes se presentó a mis ojos como en otro tiempo, cuando era una mujer hermosa y yo un niño.

—¡Ya ves—murmuró—cómo siempre, siempre, siempre, eres mi hijo!

Y me abrazaba aún con mayor efusión.

—Lo triste es—añadió—que no se puede molestar a un hombre con eternas caricias por temor de humillarle, y que a las mujeres no les gusta que les besen a sus maridos, hasta el punto de que haya necesidad de bñsear una ocasión para no mortificar a nadie. De modo que solo por casualidad y como á escondidas, puede una madre mirar á su hijo. Pero nada te echo en cara, Pedro mío. Todo se gasta con la edad, á excepción del amor materno. ¡Cuántos besos te he dado en las mejillas de tu hija! ¡No lo has adivinado muchas veces!

—¡Ah, madre mía!

Y es verdad, Pedro, que empiezas a tener canas. No te las habia reparado aún. ¡Como tengo tan pocas ocasiones de mirarte de cerca!... Pero levántate, hijo mío; me parece que oigo el ruido del coche. Tu mujer y María van á llegar al instante. ¿Dónde está mi labor? ¿Dónde están mis gafas?

A los pocos momentos entraron mi mujer y mi hija, visiblemente emocionadas.

María se acercó á nosotros como hubiera podido hacerlo una virgen de Murillo, y nos tendió los brazos cariñosamente.

Luego dijo á mi madre:

—Abuelita, ¿quiere usted darme su bendición?

—Sí, hija mía; te bendigo en nombre de tu padre y de tu madre; en nombre de tu abuelo, que tanto te quería, y con el cual iré muy pronto á reunirme.

Mi madre se volvió hacia nosotros con tal expresión de ternura, que aquella santa mujer parecía no pertenecer ya á este mundo, y añadió:

—También os bendigo á vosotros, hijos míos. ¡Que Dios os proteja y os conserve la vida muchos años!

Y los cuatro permanecimos largo rato llorando y sonriendo, adorándonos y no formando más que un solo ser.

Cuando se hubo calmado nuestra emoción, dijo mi madre con aire alegre y risueño y dirigiéndose á mi mujer:

—¡Me permites, hija mía, desempeñar por algunos minutos el papel de dueña de la casa y llamar á tus criadas?

Al decir esto agitó la campanilla y suplicó á la doncella que hiciera subir á Francisca y á Dureau, ó sea á Filemon y Baucis, como solían allí llamarlos.

Dureau había sido asistente de mi padre por espacio de veinte años y cuando me casé entró con su esposa á mi servicio.

Es un veterano, valiente como un héroe y fiel como un perro. Carró los ojos á mi padre después de haberle salvado la vida cuatro veces, y morirá en mi casa con sus manos entre las mías,

Cuando estuvieron presentes los dos criados, mi madre les dijo:

—María celebra mañana su primera comunión, y como vosotros formáis parte de la familia, os he hecho venir para que le deis un beso.

Dureau estaba cortado, y al indicarle yo con un gesto que avanzara el paso, murmuró:

—Si usted lo manda, mi comandante, obedezco.

—No se trata de obediencia. Este es un acto de amistad sincera, mi querido Dureau. Dale un beso.

El veterano besó en la frente á María, y Francisca, anegada en llanto, imitó la conducta de su marido.

—Y ahora—exclamó mi madre—vámonos á acostar. Dame el brazo, hijo mío.

GUSTAVO DROZ.

SUCESOS.

HURTO.
Ha sido detenido en el barrio del Cerro, el pardo José Marcelo Morejón, peón de la Empresa del Ferrocarril del Oeste, por sospechas de que sea el autor del hurto de varias prendas de vestir, dos anillos de plata y una fracción de billetes de la Real Lotería al moreno Telesforo Ceballos.

EN EL NECROCOMIO.
Esta mañana se le ha hecho la autopsia en el Necrocomio, al cadáver de un individuo blanco, que falleció repentinamente á bordo del vapor americano Yumari, surto en bahía.

CIRCULAR.
Ha sido detenido en el barrio de Pueblo Nuevo, un individuo blanco que se hallaba reclamado por el Juzgado Municipal del Pilar, por heridas inferidas en el pecho á doña Bartola Torres.

ESTAFAS.
Un vecino de la calle de Marique n.º 154, fué detenido por acusar á un individuo blanco, de haber sustraido varios muebles con valores falsos, á D. Jorge Durán.

MUERTO POR UN TRIN.
En la tarde del miércoles, al tratar de montar un tren de mercancías del Ferrocarril del Oeste, en el paradero de la Salud, el vecino de Santiago de las Vegas, D. Antonio Linares, tuvo la desgracia de caer sobre la vía, pasando por encima varios carros. El desgraciado Linares falleció á los pocos momentos de resultas de las heridas.

GAUCUTILLA.

EN ALBISU.—Corre el rumor de que algunos miembros prominentes de la colonia gallega se disponen á concurrir esta noche, viernes, al coliseo de Azcue, con objeto de rendir un tributo de cariño á la hermosa tiple gallega Dorinda Rodríguez, que en La Mascota interpreta el papel de "Betina" y á cuya cantante acaba de tributar alabanzas en El Madrid Cómico el rogadojo escritor Luis Taboada, cuando la una trabajaba en el teatro de Figueira (Portugal) y el otro se encontraba veraneando en aquel delicioso pueblo.

En la misma Mascota se nos presenta asimismo oportunidad de aplaudir al barítono D. Alberto Morales, que en "Pipo" tiene campo para manifestar todo lo que vale como cantante estudioso y actor concienzudo.

Aunque le duela una muela—Azcue no hace "murmuras"—Viendo llenos, se consuela.—Lunetas, patcos, butacas.—La tertulia y la cazuela.

COMPETENCIA ENTRE ANDARINES.—Dice El Comercio de Sagua que "al fin celebraron en Matanzas el desafío de fuerza y velocidad los andarines Mariano Bielza (a) Chistavín y Segundo Palmer. El primero abandonó la pista á las cuarenta y dos vueltas, delatándose vencido; el segundo continuó recorriendo el hipódromo hasta completar sesenta y ocho vueltas.

Después, á cada andarín lo metieron en la cama: se fué á la porra la fama del tozudo Chistavín."

VACUNA.—Mañana, sábado, se administrará en la sacristía del Pilar, de 9 á 10.

EL PERIÓDICO FERROVIARIO.—El incansable adamá, la Gaceta de los Ferrocarriles, llega esta semana muy interesante y ostentando dos clichés en su primer artículo.

Pero para que los empleados de ferrocarriles formen concepto de la importancia de su órgano en la prensa, reproducimos el sumario, que es el siguiente:

"Motor "Diamler"—Nuestros conductores.—Ignacio Aguilar.—Movimiento de personal.—Patente de invención.—Noticias de ferrocarriles.—Guía de los accionistas.—Accidentes ferroviarios.—La excursión del día 1.º de octubre.—Documentos Oficiales; Ley de Policía de los Ferrocarriles.—Ley Circular.—Crónica general.—Compañía Unida de los Ferrocarriles de Caibarién: situación en la Empresa en la tarde del 31 de agosto de 1893.—Contaduría de la Compañía del Ferrocarril de Sagua la Grande, situación de la Compañía el día 31 de agosto de 1893.—Anuncios."

El Sr. Feliú, Director de este periódico, admite suscripciones en Villegas n.º 92.

GALICIA ESTÁ EN MÉJICO!—El gacetero de El País cambia de nacionalidad al barítono mejicano D. Alberto Morales y dice que es gallego. Nosotros sabíamos que la donosa cantante Dorinda Rodríguez había visto la luz primera bajo las márgenes del Miño; pero no así su compañero el Sr. Morales, el que, como se ha publicado infinitas veces, es compatriota de la eminente diva Angela Peralta y de la aplaudida tiple cómica Pilar Quesada.

¡Por qué á Alberto y Dorinda—barrajados los veos,—si es gallega la hija—y es mejicano el feo!

IMPORTANTE PUBLICACIÓN.—Lo es sin duda la que está próxima á ver la

luz pública, y en la que se halla coleccionado lo más notable que en todo lo relativo á legislación sobre Cementerios se ha publicado hasta nuestros días. Dicho trabajo va acompañado de una memoria, reglamento y tarifa del Cementerio de Colón, debidos al ilustrado Dr. D. A. G. del Valle y precedido de un prólogo del Ldo. D. Angel Clarens, en el que se hace la historia de los cementerios desde la más remota antigüedad hasta nuestros días. Creemos de suma oportunidad esta obra, tanto por acercarse el mes de noviembre, consagrado al recuerdo de los que fueron, cuanto por reunir en pocas páginas, como dice oportunamente el Sr. Clarens, la "legislación vigente para nuestro cementerio y las disposiciones dictadas con especialidad para dicha necrópolis."

EN EL ALBUM DE UN BARÍTONO.—Es la voz de tenor soñado arpegio del primer amor, suspiro de una dicha aún no lograda. Es la voz bronca y lígubre de bajo tañido de campana vieja rota, que al golpe persistente del badajo doliente lanza la postrera nota.

Si el acento varonil queremos revelador de majestad augusta, hay que buscarlo entre los dos extremos: en la voz de barítono robusta.

Ella el vigor y la ternura hermana, tenor, artista, presente, y haz que desborde en tu cantar valiente la triunfal plenitud del alma humana.

Teodoro Llorente.

REAL ACADEMIA DE CIENCIAS MÉDICAS.—Esta Corporación celebrará sesión pública ordinaria el domingo 8 de los corrientes, á la una y media de la tarde, en su local alto (calle de Omba, ex-convento de San Agustín) con la siguiente:

Orden del día.—1.º Informe sobre un medicamento secreto, por el Dr. Rafael Cowley.

2.º Sesión de gobierno. Elecciones.

Vacuna.—Se administra gratis todos los sábados en la Academia, de 12 á 1, por los señores de la Subcomisión respectiva, estando de turno este mes los Dres. Beato y La Guardia.

Habana, 6 de octubre de 1893.—El Secretario general, Dr. Luis Montañé.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE ALBISU.—Sociedad Artística de Zanzuela.—Función por tandas.—A las 8: Acto primero de La Mascota.—A las 9: Segundo acto de la misma obra.—A las 10: Acto tercero de la propia zarzuela.

CAFÉ DE TACÓN.—Fonógrafo de Mr. Edison.—Funciones por tandas.—Todas las noches de 7 á 11.—Repertorio inmenso y variado.

FONOGRAFO DE VILLASUSO.—Se exhibe todas las noches en el café "La Abeja Montañesa", Obispo esquina á Villegas, con un magnífico repertorio, en local independiente y propio para familias. Entrada: 10 centavos, concluyendo las tandas con la canción "La Risa."

PUERTO DE LA HABANA.
ENTRABAN.
Día 6:
De Hamburgo y escalas, en 17 días, vap. esp. Enrique, cap. Larruri, trip. 38, tons. 1,580, con carga de tránsito, á 6.º B. Oak y Comp.
Saint Nazaire y escalas, en 18 días, vapor francés Lafayette, cap. Simón, trip. 155, tons. 1,881, con carga, á 6.º B. Oak y Comp.
Caibarién, en 21 horas, vap. esp. Madrileño, capitán y comandante, trip. 34, tons. 2,055, con carga de tránsito, á 6.º B. Oak y Comp.
Santiago, en 2 días, vap. esp. Nipeto, capitán Larrurain, trip. 35, tons. 1,832, en lastre, á Loychate, Suez y Comp.

ENTRABAN.
De HAMBURGO y escalas, en el vapor español Enrique: Sres. D. Juan Gómez—Manuel Gómez Rodríguez—José G. Póez.

De ST. NAZARE y escalas, vap. franc. Lafayette: Sres. D. C. Jean—Sr. Rivero—A. Flores—S. Espigone—M. Abadie—B. Abadie—B. Trivido—Bernardo Fernández—Antonio del Valle—Fernando González—Manuel Martínez—Glegario Cuevas—Manuel Fernández—Vicente del Valle—José García—José Estrada—Luis Ojeda—J. P. Poutin—José Garraño—N. Toranzo—Evaristo Torre—Severo Llano—Matía Robledo—José Curia—Feliz Sánchez—Saturnino Rodríguez—A. Pelayo—Ramón Fernández—E. Duz—Isamón de Diego—Antonio Rodríguez—D. Zavala—Manuel Fuenzo—Vicente Fernández—Luis Ojeda—Antonio Ribón—Benito Rubio—Adolfo José Reza—E. González—Andrés Pérez—D. Botancourt—P. Alonso—Casilda González—Manuel Sánchez—Manuel Pomerada—José Navarro—Luis de la Cifra—Severo Miguel—Rafael A. Vega—Marzarita Fernández—Francisco Fernández—Antonio García—Ramón Fernández—R. Martínez—Maximino Vallina—Manuel Fernández—Ramón Sánchez—Ramón Inclán—Julian Ganavilla—Juan Pérez—Manuel Vega—Gregorio López—Juan de Franco—Ramón López—Rafael Requezo—G. Monteján—Ramón Gómez—Antonio García—Manuel Alvarez—Emilio Aroca—Luis Barrios—José Suárez J. Alfred—E. Nicolás—Celestino Rodríguez.—Además, 198 jornaleros y 78 de tránsito.

AVISOS.
PÉRDIDA.
En los alrededores del muelle de Villalla se extravió el 23 de septiembre, una caja conteniendo etiquetas para botellas, que no son útiles á nadie, más que á su dueño.

La persona que la hubiere encontrada y la entregara a Compañía Unión 65, será gratificado generosamente y puede contar con la mayor reserva.

12349 3a-6 34-7

OJO AL ANUNCIO.
CEBOLLINO.
Se vende una partida, y se detalla por libros á un peso, fresco y se dá á prueba. Muralla 121, Pico y Comp. 12361 3a-6

CE TRO
de dueños de carretones, carretas y carros de mudanza de la Habana.

El Domingo 5 del actual, á las 12 de la tarde, se celebrará Junta general de señores socios del Centro, en el local calle de Lamparilla n.º 2, Secretaría de Gremio de la Habana, para tratar de la constitución industrial según por el Estado al Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Por tratarse de asuntos de interés, se replica la asistencia de los señores dueños de carretones, carretas y carros de mudanza de esta ciudad, sean ó no socios del Centro.

Habana, octubre 5 de 1893.—El Secretario, Juan Alencáez. C 1269 2a-6

UNICA CASA PARA
Coronas Fúnebres
LA EPOCA,
SEDERIA,
Neptuno, esquina á San Nicolás.
C 1554 alt 16-25

EN 222 PESOS ORO.
CAJA DE BIENBO.
Se vende una magnífica CAJA DE BIENBO antigua de dos puertas, casi nueva, con cerradura de combinación; moderna y muy elegante. Tamaño exterior 124 cm alto, 94 cm ancho y 78 cm fondo.
Tamaño interior alto 59 cm, 64 cm ancho y 43 cm de fondo. Costó \$325.

Muralla 79,
entre Aguaicte y Compostela.
C 1622 2a-6 2a-6

UN JOVEN PRACTICO EN LA COCINA desea colocarse de cocinero en establecimiento ó casa particular, no exige condiciones á la casa donde lo deseen, igual lo dá que le confían la compra como lo deseen, igual lo dá que le confían la compra como lo deseen, igual lo dá que le confían la compra como lo deseen, igual lo dá que le confían la compra como lo deseen. Informarán Colón 28, carbonería. 12309 3d-5 1a-6

METODO BROWN SEQUARD
Dr. S. Bellver
Consultas de 1 á 3. Consultado 62. Telefono 1037. 12049 1a-1 13a-2

ATENCIÓN.—SE VENDE UNA MÁQUINA de coser nueva, Singer Vibratoria, de brazo alto, último sistema, cosa de gusto; tiene además un estuche con porción de piezas para dabilidarse, sobacos, ser, rizar, etc. Para más particularidades, Revilagigedo núm. 83. 12313 2d-6 2a-6

CORTINAS,
persianas y transparentes de madera.
Variedad en clases y dibujos y á precios al alcance de todos los bolsillos.
Se va á domicilio, con muestras y á tomar medidas si se solicita. Teniente-Rey y Zulueta, frente al hotel Roma. Telefono 874. 12309 4a-5

IOJOI
Solicita un destino un señor de 39 años, que posee además de la contabilidad en general, los idiomas inglés, francés y alemán, con veinte años de práctica mercantil y en la administración de legajos. Como desea trabajar, anula un empleo por insignificante que sea. Informarán San Miguel n.º 75. 12138 4a-3

SE COMPRAN LIBROS
de todas clases, pagando bien los buenos.
Salud número 23, librería. C 1581 1a-2

Vidrieras metálicas.
Depósito: José Cañizo.
11-48 2da 23-25

MI EMPEÑO
Angeles 9, entre Reina y Estrella.
ANTIGUA JOYERIA
EL DOS DE MAYO,
FUNDADA EN 1870 POR
Nicolás Blanco.
Esta casa es la que más barato vende relojes y joyería fina de plata y oro con brillantes y otras piedras preciosas, todo garantizado.
Es la única casa en la Habana que se conforma con la mínima utilidad de un real en peso. La única que vende los anillos de plata superiores á PESETA, otros más gruesos á 30, 50 ó 60 centavos, y con letras de oro á peso, todo garantizado.
ANILLOS macizos de oro superior, garantizados, de 14, 16 y 18 kilates, á un peso, dos y tres respectivamente.
Se compra plata, oro viejo, brillantes y toda clase de prendas usadas.
ANGELES NUM. 9.
C 1581 alt 7a-20

SACRIFICIO SEMANAL
DEL
Lunes al Sábado.
VENDEREMOS
A LA MITAD DE SU VALOR.
Un par de sobaqueras,
por 10 centavos.
Una vara de cinta de ligas,
por 5 centavos.
Una docena de ballenas,
por 10 centavos.
Un par de guantes ó mitones,
por 25 centavos.
Una caja de papel y sobres,
por 15 centavos.
Un abanico fino de moda,
por 10 centavos.
Un sombrero adornado para niña,
por 50 centavos.
Todas las semanas habrá artículos que se sacrificarán por amor al prójimo.

Los Puritanos.
SAN RAFAEL N. 090
ESQUINA A INDUSTRIA
C 1607 2a-3



LA ESTRELLA DEL MAR.
Abrandor el sol, bejón la orilla, bogar mi nave por el mar de Atlante, y el azul de la muerte va delante con rojo alifange, que desnudo brilla.
Lo esgrime vengador, y la amarilla asoladora fiebre en un instante al marino audaz y al caminante sepulta sin piedad sobre la quilla.
La gente en balde por socorro clama: salir en vano del bajel pretendido, y huir del fuego que tenaz me inflama.
Las manos con fervor al cielo tiendo, y la Estrella del Mar su luz derrama, y huye á su vista el Querubín tremendo.
Ignacio Montes de Oca.
(Obispo de Tamaulipas, Méjico)

La calumnia presta siempre algún servicio, pues, cuando menos, nos advierte que no debemos dar lugar á ella.
Girardin.

Curiosidades.
Un dibujo favorito para el bordado es la flor color de rosa del cactus.
La última fantasía es hacer el frasco de la pimienta en forma de regadera.
Cubiertas de madera sencillas son hoy la regla, y de mármol la excepción.
El roble antiguo se usa mucho para muebles y el maderamen interior de las casas.
El verde de berro y el rojo amapola es la flor color de rosa del cactus.
Armarios de roble montados de bronce, ennegrecidos y enriquecidos por la edad, son muy buscados para adornar salones.
Vasijas de bronce baldío para café, han tomado el lugar de las cafeteras en muchas mesas á la hora de almuerzo.
Se hacen marcos muy lindos para acuarelas, de roble pulido con adornos dorados.
Cestos de corteza de abedul para papeles, adornados con liguén y musgo, se cuentan entre las últimas novedades para la casa.
Nasturcios, pensamientos, tulipanes y cysanthenums, se hallan entre las flores favoritas para pintar en porcelana.
El enero plomo de elefante es muy buscado para artículos pequeños, como bolsas, tarjeteros, pasta para música y sacos.
Los pisos pulidos y brillantes, y tapetes gruesos, dan alegría á un departamento y producen una sensación de perfecta limpieza.
Cordones de estambre para pinturas no deben usarse nunca para suspender cuadros macizos. La polla viene como un ladrón en la noche y los despoja de su fuerza repentinamente.
Los cestos de paja ó sauce se hacen muy adornados, bronceados ó dorados, y poniéndolos adobados una banda de listón de raso de cerca de cuatro pulgadas de ancho, á través del asa, y anudándolo en un gran moño.

Tinta de oro.
Tritúrese en un mortero panes de oro con miel fina; diláyase esta mezcla en agua; decántese. Cuando el polvo se haya precipitado, se continúa lavando con mucha agua por decantación y se seca luego. Para usarla se diluye en agua con goma; se emplea con pluma ó pincel. Conviene pulir las letras con un bufidor.

Vinos repantados.
Sabemos que estos vinos sólo difieren de los vinos naturales por la adición de cierta cantidad de subcarbonato de potasa que se forma á expensas del crómor de tartaro y de la materia colorante. Basta para mejorarlos, añadir próximamente 10 gramos de ácido tártrico por hectólitro de vino: el ácido carbónico se desprende, el vino recobra su color y sabor naturales, precipitándose el tartarato ácido.

Entre dos chicos de la escuela: —Y tu padre, ¿qué hace? —Pues nada; lo que quiere mamá.

CHARADA.
Primá-dos animal raro, Tercia-dos tienes un par, Tres-cuarto suelen tostar Con quinta-prima no paro. Y en fin, vocal has de hallar. Jamás quieras por tu mal Caer en una Total.
N. Bover.

Solución á la charada del número anterior: SUPREMO.

JEROGLIFICO.
Solución al jerooglífico del número anterior: — NO ES TAN FACIL LA CURA COMO LA HERIDA.
Imp. del "Diario de la Marina," N.º 80